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Trei nume mari, eterne in istoria culturei române. 
Aceşti trei părinţi ai unei epoce intregi, cari au 

operat renascerea Iimbei şi a literaturei române, au fost 
contimporani, s’au ajutat unul pe altul in m area lor lu
crare, ş-au recunoscut reciproc tot geniul lor, adm irân- 
du-se şi iubindu-se până la esâltare.

Prima lor întâlnire e caracteristică. Este o scenă 
induioşi1«5re; un tablou din istoria naţională, ce aşteptă 
marele penel al unui poet-artist pentru a fi reprodus şi 
inmort.alisat, precum merită.

Heliade mi-a povestit el ensuşi, de mai multe ori, 
cu vioiciunea, eu focul, cu junefa impresiunilor, ce con
servă âncă când erâ aprope de 70 de ani, cum s’a aflat 
el pentru prima dată cu Georgiu Lazar şi cu poetul- 
mecene Văcărescu.

Ţâra românescă erâ p’atunci âncă tot sub influinţă 
grecescft; â e n r o  ma! mult gree6sca dm Fanar.

Domnia fanarioţilor dispăruse pentru totdeuna, lă
sând in urmă numai nişte usuri dispărute d’atunci şi 
ele, şi acea mlădiere, subtilitate in spirite şi caractere 
care astătji âncă servă diplomaţiei junelui stat şi-i va 
servi âncă pentru a se trage din laţurile ce i se 
intind.

Ţipetul durerii aruncat la Missolunghi, la Navarin, 
care resunase până in Francia, până şi in inima lui 
Byron, de-li făcuse să sară in ajutorul unui vechiu po
por ilustru ce se esterminâ de turci, acel ţipet pătrun
sese mai curând âncă pe malul Dunării, la poporal mai 
vecin, care suferise şi suferiâ âncă greu jug.

Curentul electric de idei şi aspiraţiuni de naţiona
lism, resculând pe Boczaris, pe Canaris, sguduise şi 
pe vechii legionari romani dintre Carpaţi şi Marea- 
Negră.

Tresărind din somnul secular, ei audiră vocea lui 
Tudor Vladimirescu. Tudor vorbiâ inse românesce. Nu 
mulţi il putură pricepe p’acel timp. Poporul, in mise- 
rie desăvârşită, uitase că este om. Boerii, mai toţi, sciau 
numai grecesce.

Grecesca timpului erâ o grecescă înaintea căreia ] 
avem a ne inchinâ; erâ o grecescă-elenică, jun i ele- 
nişti, nenumeraţi juni elenişti fugise in principate de 
jataganul turcesc şi aduse cu dânşii cultura lor clasică 
antică şi ideile lor revoluţionare moderne. I

Aşedaţi, ca dăscăli, in familiile boeresci de frunte, 
ei inveţau pe feciorii şi pe fetele boerilor români a cu- 
nosce adâncimea filosofiei antice, frumuseţile literaturei 
elene şi amărăciunea jugului străin.

Vedând cum işi plâng patria perdută inveţătorii j 
lor, inveţăceii âncă începuseră a pricepe ce este 
patria.

Asta esplică pentru ce mişcările timpului şi naţio
nale şi culturale tot din sinul familiilor boeresci a por
nit. Pe când aiurea poporul numai versând sânge a 
putut resturnâ feudalismul, la români boerii. ei singuri, 
au făcut acesta revoluţiune. Bălăcenii, Văcărescii, Câm- 
pinenii, Cusăscii, Golescii, Brătenii, Rosetescii tot fii de 
boeri au fost. Seu ei, seu părinţii lor, numai cu cultură 
elină au fost ad ăp a ţi; botezul culturei occidentale pri- 
mindu-1 mult mai târdiu. Nu este o jum ătate de secol, 
decând junii români merg in Francia, Anglia, Germâ- 
nia pentru a cere sciinţei moderne cunoscinţele de care 
se arată  nesăţioşi.

D’aci vine că şi fete române au ajuns, ca nu al
tele, să fie admirate pentru classicitatea educaţiunii lor. 
Să ne amintim, că una din ele, princesa Elena Ghica
— mai târcjiu Dora d’Istria — in etate de 16 ani a 

i  pus in uimire, in tr’o seră la Sans-Soucis, şi curtea re
gală prussiană şi pe Alesandru de Humboldt prin adân
cile sale cunoştinţe de limba, filosofia şi literatura elină. 
Elena Ghica, fusese şi ea, eleva dascalului grec, care 
inveţase pe fraţii sei.

Am aretat mai sus, că intre români erâ deia fo
cul clădit; trebuiâ acum numai schinteia ce să-l 
aprindă.

La focul clădit, vine şi schinteia trebuitdre.
Georgiu Lazar trecuse C arpaţii; el se aşedase in 

Bucuresci.
Scopul lui fusese : deschiderea de şcoli superiore 

românesci. In parte ajunsese deja acest scop.
Heliade, şi el eră in Bucuresci. El venise din Pi

teşti pentru a se adăpâ cu sciinţă la şcolele dascalilor 
greci şi le urmă cursurile cu râvnă şi entusiasm

Dela P iteşti adusese o scrisore de recomandaţiune 
pentru Ioan Văcărescu dela familia Golescilor, mi se 

î pare, inse tot hesiiâ a se presenta, el atât de june, el 
atât de neespert., la marele boer, la marele poet Ioan 
Văcărescu.

Heliade sciea şi p’atunci rom ânesce; dar ce româ
nescă ? !

Şi dela cine ar fi şi putut inveţâ ? .  . . Clasa cultă 
in ţâră nu-şi cunoscea limba m aternă şi Heliade erâ 
âncă pre june pentru a sci să mergă la sorgintea unde 
ar fi putut sorbi cu prisos. El nu sciea âncă, că tot 
tesaurul de limbă, de poesie, se p6te aflâ la popor şi 
că de voiesce a sci, la popor să mergă să inveţe.

In fine in una din <|ile Heliade se decise a se pre- 
sentâ la Ioan Văcărescu.

Vulturii-pui, ei pot mai bine presimţi puterea 
vulturului mare şi d’acesta îi cuprinde frică in apro- 
piarea lui.
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Heliade ajunsese la uşa poetului-mecene şi se sfiiâ 
să intre. In casă se vorbiâ tare. El se opri pe prag.

Vorbire cum audia atunci, Heliade 1111 mai audise. 
Cuvintele erau d’o armonie, d’o sonoritate nepomenită ! 
,şi vocea ce le rostiâ, puternică şi emoţionată. Heliade ! 
remase confus, la uşa intredeschisă.

In casă conversaţiunea urma. foăşi sunete ce fă- j  
ceau să-i vibreze in im a ; erăşi cuvinte, multe cuvinte 
noue, dar inteligibile, energice, pătrundelore ce-i sgu- 
duiau sufletul. Eră un torent necunoscut ce viniă cu 
vehemenţă si-1 cuprindea din tote părţile şi-l teriâ 
cu sine.

Lazar, Georgiu Lazar vorbiâ românesce, cerea şcoli 
române, numai române, demonstrând că limba rom ână 
e aptă pentru tdte sciinţele ; că ea este egală, că p6le 
(i superioră multor alte limbi.

Văcărescu, ascultând, părea învins şi convins.
Heliade cu sufletul seu de poet, de român, inmăr- 

murise. Simţirile mari de care erâ copleşit se intreis- 
biau cu atâta pul ere, incât mişcare, cugetări erau pa- 
ralisate. Bătăile inimei sale abiâ il lăsau să asculte.

Acum Lazar incetase ; Văcărescu vorbiâ.
Văcărescu, şi el vorbiâ românesce, o limbă m61e, 

dulce, desmierdătore, ca o apă lină ce curge şoptind 
şoptele dinelor din alte regiuni.

Poetul apoi incepu a ceti. El cetiâ seu recită poe- 
sia sa „Prim âvera amorului* cap d’opera poetului, cap 
d’operâ intre poesii bucolice.

Heliade se credea p’o lume nouă. Frageda, gra- 
ţiosa, incântâtorea idilă il fermecase cu deseverşire.

Pătruns de simţiri âncă nesimţite, el nu mai scie 
ce face, rumpe uşa, se precipită in c a s ă . . .

0  clipă âncă si etă-1 plângând i i  genunchi, la pi- 
ciorele celor ce-i descoperise splendica lume necunos
cută ; lumea românescă.

Văcărescu, Lazar nu cunosc p’acest june străin, 
nu pricep acea esaltaţiune. Ei se uită, se miră, in- 
tre b ă . .  .

Ileliade nu pote decât plânge de emoţiune, plânge 
de bucurie, plânge un plâns estatic.

Ce limbă! ce limbă audise e l ! . .  . Şi acesta erâ 
limba lu i !

Rătăcitorul işi aflase acum calea.
In fine vocea-i revine; dar s la tă , dar confusă şi 

abiâ pote dice :
•— Al vostru s u n t! Ce limbă ! ce limbă !
Esplicaţiunile numai târdiu au putut urmâ. Acum 

viitorul mare poet âncă tot nu dice alt d e c â t:
— Al vostru sunt.!
A-şi mai presintâ scrisorea de recomandaţiune de

veni inutil. Văcărescu, poet el ensusi. ghici curend pe 
viitorul poet şi d ’atunci i deschise şi oasă şi inimă.

Şcola grecescă fu părăsită cu lotul si Heliade de
veni discipolul lui Georgiu Lazar, cel n a i  intocat inteiu 
şi apoi cel mai ilustru.

Adeverat disese Heliade, din acea cli el al lor a 
fost: a lui Lazar, a lui Văcărescu, a iimbei, a şcolei, a 
poesiei române, a românismului până la morte.

Din acea di, viitorul regenerator al cuiturei româ- 
nesci a urm at pe Lazar cum urmeză >ămentul sorele, 
pentru a se adăpâ cu lumina sa.

Mai târdiu căldurosele rade de care erâ pătruns, 
le-a reversat Heliade atât de abondante, incât a deve
nit părintele literaturei române.

Constanta de Dunca-Schiau.

Diori de di > >

f  iori de di când se reversă
Lacrimi grele ochii-mi versă, 

Gândurile nu-m i dau pace,
Chiiiu ’n suflet nu mai tace.

Es afară şi privesc 
Cum din nopte se ivesc 
Delurile depărtate,
Măgurile inorate.

Şi cum stau, privind, m ’apucă 
Dor de cale, dor de ducă; 
Duce-m'aş colo departe,
La bădiţa ’n ceea parte,
Ca să-i spun, să-i povestesc 
De chinul ce-1 pătimesc 
Şi de plânsul nesfârşit,
De când el m 'a  părăsit.

Maria Suciu.

D e i a n.
— Novelă. —

(Incheiare.)

e ce te grăbesci, Ilincă, când vedi că eşti
__ ___asâ slabă, de nici dece paşi nu poţi face ?

En oditintvsce-fe puţin, seu ţi-i urit de mine si vrei să 
fugi ? !

Ilinca roşi puţin, privi cu jale in ochii lui 
şi tăcu.

— Ilincă dragă, nu fi aşâ mâni6să pe mine. Oh 
de-ai sci cum te iubesc! Sera când me culc, dimineţa 
când me scol, tot la tine-s cu gândul, — şopli cioba
nul im brăţoşând uşurel trupul fetiţei cu braţul seu pu
ternic. Spune-mi Ilincă; că de nu-mi spui acum, când 
suntem numai noi de noi, apoi nu-mi vei spune nici 
odată, spune-mi, Ilincă : iubesci-me ?

Copila roşi tot mai tare şi mai tare, dar nu-i vi- 
niâ nici un cuvent pe buze.

— Ilincă, scapă-me de chinurile aceste; spune-mi 
cuventul izbăvitor ! Spune că me iubesci, ca să tiu omul 
cel mai norocos in lume, spune, Ilincă, spune !

— Te iubesc, Andrei ! — dise ea incet şi-şi plecă 
capul pe peptul lat al ciobanului; — şi mi-i groză, când 
gândesc, că am să merg adi mâne acasă, şi nu am să
te mai ved. Dar să-mi ti credincios Andrei, cum iti vot7 î
fi şi eu; căci nu te voi uilâ nici odată.

— Ju r ' — respunse ciobanul şi o sărută pe frun
te. Ş-apoi mai şedură mult aşâ, unul in braţele celui- 
a la l t . . .

Mare-i fu bucuria betrânului Burbea, când işi vedu 
feta scăpată de morte, căci el işi perdu totă nădejdea 
de a o mai afla. Pe Andrei il puse vetaful ciobanilor 
şi drept mulţămită i dădu voie, să-şi alegă miora cea 
mai frumosă din turmă.

Eră o seră frumosă.
Ilinca se furişă afară din casă, să-şi iee diuă bună 

dela Andrei, căci mâne de dimineţa avea să plece cu 
tatăl ei la vale.

— Reunii cu Dumnedeu, Andrei, •—- şopti inăbu- 
şită de lacrămi, — cine scie când o să ne mai 
vedem ? !

— Nu te superâ, Ilincă, că de adi in doue sept.6- 
mâni er o să ne ’n tâln im !
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— Ce grăesci? — dise tresărind Ilinca.
— Da, draga mea, de adi in doue săptămâni am 

să duc brânză la stăpânul şi de ne-a ajută Dcjeu, o să 
ne mai intâlnim. fir pân’atunci fi pe pace, tote se vor 
intorce spre bine. Tu vei fi a mea, şi eu al teu.

Ciobanul o luă in braţe şi o sărută. Ancă o să
rutare de despărţire, âncă o lacrimă şi er o sărutare şi 
ancă multe, multe şi Ilinca intră in casă lăsând pe An
drei cu inima turburată. Apoi incepu să cânte şi cântă, 
cântă aşâ de frumos, incât par că şi luna şi stelele se 
opriră in cale ademenite de cântecul lui jalnic :

Măicuţă când m’ai născut,
Mult bine ţi-a mai păru t 
C’im picior m ’ai legănat.
Er când mare am crescut,
Din gură m’ai blăstemat,
Cât voi trăi eu pe lume,
Să trăiesc fără de nume,

Sâ n’am casă,
Să n’am im să,

Să n ’am parte de noroc 
Şi in veci să ard in foc.
Ce nu m’ai ucis decât,’*
Să nu trăiesc a m ârit. ..

Ilinca ’n casă ascultă şi plângea.

IV.
Sărmana Anuţă din Boereni cum a slăbit, cum a 

pălit, decând fuse Deian pe urmă la ei. Mânile par că 
nu-i mai sunt cele vechi, nu stau de fel la lucru. S’a 
schim bat cu totul. Umblă cât i diulica de lungă incoci 
şi ’ncolea, par că caută după cineva, par că caută nişte 
urme, dar care i se perd la fie-care pas dinaintea ochi
lor. Şi cu cât umbla tot mai mult aşâ : fă r’ de nici o 
ispravă, cu  atât plângea mai am ar sera când se ’ntor- 
cea. Somnul nu-i vine pe ochi cu nopţile in treg i; er 
decă chiar addrme din când in când, visuri spăimântă- 
tore nu-i dau nici cât de puţină odihnă . . .

Maica ei eră tare ’ngrigiată şi plângea şi ea, şi 
plângeau amendoue.

Ana inşelată, sciea pe cine iubesce D eian; dar 
numai una nu sciea, unde s’a dus Ionelul ei şi unde 
se allă acum ?

Trecuseră aşâ intre cele mai mari chinuri vr’o trei 
septemâni şi mai bine. Inima Anei suferiâ ; şi cugetul 
de a resbunâ înşelarea, i se prefăcu in dorinţa cea mai 
ferbinte, in voia ei cea de pe urmă.

— Ionel, Ionel! haiduc afurisit! te-am iubit ca 
ochii-mi din cap, te-am aperat de viscol, de vifor, de 
poliră, de tote, ca cloşca pe puiul s e u ; te-am desmier- 
dat in dragoste şi ’n sărutări, vieţ.a mi-aş fi dat-o pen
tru tine. Atunci şi tu me iubiai! Ce fericiţi e ra m ! 
Acum ai uitat aste tote ? ! . . .  Trebue să-mi resbun, şi- 
mi voi resbunâ am ar; că nu-i nimic mai grozav in lu
me, decât să te scii inşelată, de acela pe care-1 iubesci. 
Când se va simţi mai fericit, atunci i voi inveninâ bu
zele, căci şi mie când imi zimbise norocul mai frumos, 
mi-a dat el veninul om orîto r. . .  Să nu-ţi ajute Dcjeu 
sfântul, Ionel, că m ’ai inşelat şi cum ai făcut cu mine 
acfi, o să faci cu sărmana Ilinca m ân e !

Aşâ se bociâ adese frumosă Ana, când n ’o audia 
şi nu o vedea nim eni. . .

Intr’o di se duse er ca de obicei, să umble ’ncoci 
şi ’ncolo. Dar s’a făcut seră şi din seră nopte şi ea tot 
nu mai veni.

Săraca mamă o aşteptă in sed a r!
** *

Ilinca lui Burbea eră fetă mare şi fiind că era fetă

* îndată.

mare şi frumoşi., şi fiind că avea zestre ca forte pu
ţine altele din Lăzeni, dumineca la joc cei mai mulţi 
flăcăi tot după ea se bateau şi toţi cu Ilinca voiau să 
joce. Dar mai eu semă Nicolae a lui Fintea se ’ndră- 
gostise ’n ea şi-şi puse de gând s ’o peţescă. Şi o pu
tea face asia fără nici o bănuelă, căci dor şi tatăl lui 
a fost cândva jude, er acum era jurat, om cu avere şi 
bine vădut. Ş-apoi Nicolae-i un voinic frumos, tot de a 
dragul să vorbe-sci cu el.

Lui nenea Fintea de allă parte, i erâ tocmai pe 
plac, ca sâ iee ficiorul lui o fetă din casă bună şi din 
nem bun şi care să mai aducă şi o zestre frumosă. De 
aceea ca pe diua de mâne erâ sâ se pună vorba bună 
la casa lui Burbea, ca să se polă face logodna cât mai 
degrabă.

Ilinca nici nu visă de peţite. Ş-apoi chiar la Ni
colae a lui Fintea nici nu se gândise nici odată. Şi fi
ind că de cugetele lui Fintea nimic nu sciea, er in ini
ma ei iubiâ şi aşteptă diua in care sâ vedă pe Andrei, 
ea se simţiâ f6rte bine. Căci dorul, când scii că ţi se 
’mplinesce, e ca hrana cea bună, el te hrănesce şi te 
’nveselesce.

Şi vai lungi mai erau săptămânile, par că in ciuda 
dragostii nu mai vreau să trecă, par că s ’au mai spo
rit. in cjile.

In sferşit sosi şi diua mult aşteptată. Andrei veni 
de cătră seră cu patru cai împovăraţi cu burdufuri de 
brânză. Ilinca-1 vă<|u ’ntei. Fugi de grabă şi deschise 
porta, intrebând i-l de sânetate.

Er nenea Burbea luă brânza ’n seină, şi-l pofti a- 
poi pe Andrei in casă, căci decând i-a adus teta dela 
isvorul Linului, i plăcea bătrânului tare de el. Apoi se 
puse şi intrebâ despre tote de am ănuntu l: cum e vre
mea la m unte? N’a făcut ursul seu lupii v r’o pagubă? 
ce mai face baciul şi ciobanii şi alte multe, la cari i 
respundea Andrei cum sciea că erâ, şi inima bătrânu
lui erâ liniscită.

In vremea aceea Ilinca ’ntinse mesa. Aşternu o 
faţă frumosă ’m pestriţată cu flori roşii, pe care o ţe- 
suse ea ensaşi cu multă dibăcie. Apoi aduse bucalele, 
şi ciobanul cină la o mesă cu casa * judelui.

După cină toţi se puseră la odihnă. Andrei se 
culcă ’n grădină,

Pe la un-spre-dece cesuri, când l6te se linisciră, 
Andrei si Ilinca şedeau pe laiţa din grădină şi poves- 
tiau despre dragoste şi alte lucruri frumose, jurându-şi 
credinţă unul altuia. Şi erau aşâ de fericiţi amendoi, 
cum pote nu mai fură nici odată. Luna blândă şi-arun- 
câ razele-i palide peste părechea fericită şi numai şdp- 
tele şi sărutările lor intrerumpeau din când in când tă
cerea vezduhului.

Dar vai scurte-s pe lume cesurile fericirii, fug par 
că au aripi de şoim şi dec’ au trecut odată, cu greu 
se mai intorc, rt mâne numai am arul in urm a lor, care 
se teresce mai trândav ca melcul şi-ţi ciontă dilele.

Şi cum şedeau ei unul in braţele celuilalt, cu bu
zele ’nvăpăiate, sugend mierea dulce din cupa feric irii:
o ce vedenie Do.nne! etă că o fiinţă femeiescă răsări 
par că chiar din păment şi s ’apropiâ incet, incet ca o 
umbră, de nici paşii nu i se audiau. Se apropiâ tot 
mai tare şi tot i îai tare şi se opri dinaintea lor. Ilinca 
se lipi de peplu! ciobanului şi-şi ascunse faţa de spai
mă şi ruşine, ca să nu vedă şi să nu fie vedută. Pe 
Andrei il trecu in fior rece din cap până ’n tălpi şi 
amuţit, cu ochii ’nholbaţi priviâ inainle-şi.

Feta ’ncepii să grăiescă, şi când grăia, par că-şi 
pcrdii minţile, cu glasul ei năbuşit, ce nici nu părea a 
vers omenesc : făcu să tremure carnea pe cioban.

— Te-am c escoperit in sferşit, vulpe viclenă ! —■

* Casa, se intrebuinţeză ’n popor in inţeles de familie.
13
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răchni feta. Mi-ai rupt fericirea! M’ai scos din f i r e ! . . .  
M’ai in şe la t! Şi nu ţi-a fost destul ! ? Ţi-ai mai căutat
0 jertfă ? !

—  Ilincă ! Ilincă ! fetă nenorocită ! Ţi-ai vendut 
odihna trupului şi al sufletului teu nevinovat unui 
m işe l!

Apoi adause trem urând :
— Ăsta nu e cioban, Ilincă. Nu 1 chiamă Andrei 

Vintilă. El e Deian, hoţul de codru.
Când audi Ilinca cuvintele aste, ca şi când ar fi 

muşcat-o un şerpe veninos la inimă, sări dela peptul 
lui Deian, căci el eră — şi cădu ca mortă lângă laiţa, 
pe care şedu, făr’ de-a mai da vr’un semn de vieţă.

Necunoscuta urm a mai departe :
— Deian ! Deian! lotru viclen ! Să n'ai parte de 

de odihnă nici in păm en t! Ţerina să-ţi fie ca plumbul ! 
Sufletu-ţi negru să-ţi se topescă in focul gheenei ! Er 
dintre omeni să-ţi peră şi vestea numelui teu ! Şi cin’ 
te va mai pomeni, numai de blăstem şi afurisenie să-ţi 
rostescă cumplitul teu nume!

Hoţul se reculese; nu mai putea ascultă mai de
parte şi-i scurtă vorba :

— Şerpe blăstemat! Mi-ai ucis tot ce am avut 
mai scump in lume ! Ş-acum ine mai blăstămi?! Mori 
şi tu cu sufletu-ţi reutăcios! Şi prinde-să blăstămul teu 
de inima ta a fu risită!

Sângele ro?u proşcâ pe erba verde şi Ana din 
Boereni cădii la păment cu zimbet. pe buzele-i vineţii:

— Mulţă . . . mim Ionel ! mulţă . . . mim. Dum- 
ne . . . (|eu să-ţi resplă . . . tesc-ă d u jă  cum . . .  Şi 
amuţi pe vecie.

Ana muri, er de altă parte Ilinca zăcea ca o mortă 
pe jos. Nici o mişcare nu arătă  că trăesce. Deian o luă 
in braţe. Eşi din grădină. încalecă pe c alul cel mai bun 
din grajd şi cu Ilinca ’n braţe sbuiâ ca viforul turbat 
cătră codrul părăsit.

V.

Ore cine a. fost baba Moţa şi cum ajunse vrăji
to re?  fită o intrebare, la care avem să mai res- 
pundem.

Moţa eră nevesta unui om avut., cu care avuse şi 
un băiat. Pe acesta-1 dădu Ia şc6lă, la oraş. Dar bă
iatul tinerel era cam sburdalnic; şi atunci cu vremea 
resmiriţei din 1848 pribegi şi i se perdu t6tă urma. De 
sigur il vor fi călcat străinii.

Mai veniră apoi şi ungurii la munte, căutând pe 
Iancu şi pe alţii in tote unghiurile şi cu prilejul acesta
1 răpiră Dochiţei t(5tă averea; er pe bărbatul ei, fiind 
că-şi apărase voinicesce vatra părinţescă, il ucise chiar 
unul dm mai-marii ostaşilor.

Acum nu mai avea nimic in lume, decât, durere 
şi amar. Bărbatu-i muri sub armele străine, er din a- 
verea frumdsă i remase ca de o jalnică aducere aminte 
chiar numai casa g61ă.

Nenorocirea făcu pe tinera nevestă tot mai tăcută 
şi mai posomoriiă. Nu-i mai plăcea să vedă nici ome
nii, căci dela ei avu să sufere atât şi aiât. Se ascunse 
dar in lăcaşul ei sihăstrie, unde se ’nţelegea pe urmă 
cu tdte duhurile necurate, aşa se vorbesce — şi in ăst 
chip ajunge ea vrăjitore.

Şi iiind că suferise atâta rău in lume, nu-i mai 
remase pentru ea altă, decât ură şi rău in inima ei. 
A face rău, a aduce nenorocire pe capul omenilor şi a 
strică traiul bun intre ei, etă pentru ce mai trăia.

Şi avea baba Moţa o pismăşie, o ură neimpăcată 
mai cu samă faţă de domni şi in deosebi faţă de dom
nii unguri, cari i repuseră vieţa bărbatului ei, i răpiră 
averile şi au nenorocit-o cu totul. De aceea iubiâ de 
altă parte pe hoţii de codru, unicul fel de <5meni, că- 
tră  cari avea atragere in lume. La densa eră magazi

nul jăcm anurilor hoţesci şi mai cu semă a Iui Deian, 
pe care-1 iubiâ baba dintre toţi mai tare, fiind că-1 sciea 
mai viclen şi mai voinic dintre toţi, care făcea mai 
multă stricăciune şi pagubă domnilor.

De aceea baba se năcâjesce foc pe Deian, când 
aude, că el e indrăgostit, şi vre să se lase de hoţie. 
Dar neputendu-1 supune poveţelor ei betrânesci, i pre- 
gătesce vrăji, nu ca să-l iubescă draga lui, ci de i s’ar 
fi şi aprins cât de puţină dragoste in inima ei pentru 
Deian, să se stingă şi aceea.

Deian inse ca din intemplare perdu ierburile, şi 
aşâ când se făcu cioban la Burbea, se ’ndrăgosti feta 
’n el, făr’ de a se mai folosi de vrăjile babei.

** *

Eră pe la o oră după miedul nopţii. Un călăreţ 
cu calul tot spumă ajunse la teiul vrăjitorii.

Eră Deian.
Descăleca şi cu Ilinca pe braţe se repeeji ca un 

nebun in casa babei. Tot trupul hoţului trem ură de 
ostenelă şi de greutatea păcatului seu, căci a<}i stinse 
’ntei in vieţa-i haiducescă o suflare de om. El uitase 
cu totul să dee semnul obicinuit. Şi fiind că uşa eră 
’ncuiată, cu o lovitură de călcâi o făcu tot sfărâm. 
Intră.

— Dude eşti, lele M oţă?! Haid, ajută, ajută! ln- 
vie-mi-o ! Dă-i vr’un lec şi te va aldui Ddeu !

— Vai cum m’ai inspăimentat, dar ce-i cu tine 
Deiene, spune-mi de vii aşâ . . .

— Nu mai intrebâ acum nimic! — o intrerupse 
hoţul. Vedi de doftorii, pân’ n ’a ti târdiu, şi intinse pe 
Ilinca pe laiţa de sub ferestă. Baba căulâ er ierburi 
d ’ale ei, şi i dădu copilei cu o lingură un fel de zamă 
negră ’n gură. Er Deian se preumblă in casă ’n sus şi 
’n jos, gâfâind de ostenelă ..  .

Trecuse o oră şi ancă una şi alte multe. Sdrele 
se ridicase sus peste copacii codrului, şi Ilinca ăncă. nu 
se mişcă. Pete vâneţii se arătară pe faţa-i galbenă, 
semne, ce se ivesc la omenii inveninaţi.

Deian se uită la ea, i se făcu lumină ’n cap. în
ţelese. Baba i-a dat venin, in loc de lecuri, fiind că 
ea dela ’nceput n ’a vrut să scie de dragostea lui nimic, 
ş-acu ş-a resbunat.

— I-ai dat, venin Ilincii ? ! — strigă Deian ca eşit 
din fire. Babă, lăpădată de Ddeu ! P ie i! P ie i! Şi baba 
cădu la păment străpunsă de cuţitul âncă umed de sân
gele Anuţei.

— Eu mor, Deie . . .  ne ! Dar să sc ii: eu ţi-s 
ma . . . mă ; tu eşti fi . . . ul meu cel per . . . dut. 
M’ai ucis . . .  eu iţi iert . . . să-ţi ierte şi Dum . . . 
ne . . . deu . . . Dar de hoţie să nu te . . . laşi.

Hoţul se dădu indăret. Cuţitul i pică din mână. 
Apoi incepu să rîdă cu hohot şi rîdea, rîdea aşâ de 
tare, incât resunâ pădurea de risul lui.

** *

Un cerşitor cutreeră munţii Ardealului. Merge din 
sat in sat, cerşind şi vorbind tot de dragoste, de fete, 
de vrăjitore. Omenii-1 ascultă, dar cuvintele lui nimeni 
nu le inţelege.

Sărmanul n eb u n : e Deian hoţul de codru.

Virgil OniţV.
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Tipuri şi caricaturi.
(Satire.)

II.

D e n i i l e .

Şepte cesuri s e r a . . ,  tocă I Tineritu-i in m iş c a re . . .  
încep să foiescă ’n strade militari, copişti, studenţi 
Cu manşete scose-afară, glânţuiţi pe cap, piciore,
Colindând pe la biserici fericiţi si turbulenţi I. . .
Etâ tinerul Scordescu nalt, uscat, blond şi subţi-e,
Lustruit la per şi faţă, regulat şi cumpenit 
In sistemu-i de vieţă, o pornesce cu grăbire 
Din biserică ’n biserici, ca un iepure gonit.
Ilaina-i veche şi cam roşa, dar curată şi sleită,
Guleru-i pe gât stă ţepăn, fiongu-i cu albastre flori;
Cu mănuşi la  verfuri rupte, ţine-o varga poleită.
Şi când se asetţă, suflă colbul macar de trei o r i . . .
Pe la Vulpea, Prapadom na, Sântul-Sava, ţ)iua-Cruce,
La liârboiu. Bărnoschi, Dancu, Trei Erarbi, Sânţii-Voivocji, 
Câte trei m inute numai el apare şi se duce,
Şi işi şterge de praf cisma sub a rochilor lungi cod i!
La Frumosa, la Galata si la Cetăţue pote,
Chiar la  Schitul lui Tereţă el s’ar duce de-ar pute 
Să-şi arate eleganţa, nurii, graţiile tote,
Şi ’n idei de cucerire să  se potă lin c u lc ă . . .
Mai sunt tineri ce ca densul pe 1a denii dau navală, 
Drăgulici pe aventururi ca un fluturel pe llori;
Apoi sfredeluşul Veja avocat pe la  ocole.
Vorbind vecînic franţuzesce de afaceri ş i . • ■ lianll>H ■ ■ ■ 
Scriitori pe la  comisii, tribunale, prim ărie,
Îm brăcaţi cu haine noue cumpărate pentru Paşci,
Don-Juani de m ahalale cu figura tot hazlie,
Vin, revin, es din biserici in tr’o clipă, pân’ ce ca şti . .  .
Apoi fete şi neveste tinere seu frumuşele
Făcend cruce, intorc capul când aud v r’un şporiu sunând . . .
După ce se duc acasă, stau, privesc noptea la  stele,
Vr’un ofiţeraş mai fercheş la ferestă a ş te p tâ n d ...
Mai siliit doi prietini care fac revisii la haznale,
Când stăpânii sunt la  denii, ei fac curte pe la  s lu g i. . . 
Zăpăcesc şi scot din minte cu minciuni, fără parale,
Pân’ ce v r’un rândaş i umflă la bătae cu pari, drugi ! 
Pedagogii dula şcole umblă după profesore,
Portăreii, grefierii veduve fără copii,
Pictorii după coriste fac o dulce venătore,
Veduvoii cei tom nateci copiliţe cu ochi v i i ! . . .
Diaristii mai obraznici după dame m ăritate 
0  pornesc pe la biserici, unde-şi schimb cuvinte dulci;
Şi astfel petreci o seră pe la  denii privind tote,
Şi cu mintea incărcată de gândiri adormi, te cu lc i. . . 
Avocaţii caut numai veduviţi pensionare,
Seu eucone tinerele cu procese de divors,
Şoptesc tainic paragrafe şi sentinţi la fie-care,
Dar aplică esecuţii celora cu-amor n e 'n to rs ! . . .
Apoi popii chiar au âncă orc-care simpatie . . .
Sunt cucone cam bătrâne ce la m ahala trăesc,
Făcend dresuri şi dulceţuri, intâlniri, c ă s ă to r ie . . .
Şi ’n huzur o duc aceste cu robustul nein popesc!
Câte comedii frumose nu s ’ar seri odată pote,
Despre deniile care ne dau cel mai bun prilej 
Să vedem eşind a lum ei mişelii, grele pecate,
Sub o mască ângerescă din al patimei v e r te j . .  .

Iaşi. Petru V. Grigoriu.

Familia şi căsătoria la grecii şi romanii 
antici.

— Schiţă istorico-culturală. —

Decă scrutăm vieţa familiară a grecilor şi roma
nilor antici, in totă casa aflăm un altar şi in giurul a- 
cestuia o familie. In totă deminefa şi sera se adună 
familia pe lângă altariul seu, ca să indrepte cătră a- 
cesta rugăciunile sale prime şi ultime. Iti decursul dilei
— la timpul de m âncare — se mai infăţoşau âncă 
odată inaintea altariului, ca după rugăciune şi libaţie
— tornare de vin peste focul ce ardea pe altar — să 
im partă bucatele cu el. La tot faptul religios cântau im- 
preună cântecele, cari le moşteniră dela protopărinţi ca 
cel mai scump tesaur.

Afară de casă — fdrte aprope — era un morment. 
Acesta eră locul al doilea al familiei. Aici se odihniau 
strămoşii mai multor generaţi u n i; mdrtea nu i-a des
părţit de cei vii. Ei şi după vieţa pămentescă au re- 
mas in legătură şi formau o familie nedespărţită cu cei 
vieţuitori. sMembrii vii şi morţi — ai familiei — nu 

| sunt mai departe de olaltă, decât casa de morment*.
| In unele dile hotărîte pentru cinstirea morţilor, cei vie
ţuitori se adunau in giurul mormântului familiar. Ei a- 
duceau pomană m o rţilo r: vin, lapte, pâne, pome şi 
grâne. Pentru darurile aceste aşteptau scut deladenşii;
i numiau dei, i rugau ca să aducă rod pământului, pri
sosinţă casei şi virtute inimilor.

Principiul acestei familii vechi n’a fost numai iu
birea, ci un ce mai puternic decât aces ta : onorul reli
gios al altarului şi strămoşilor a impreunat pe membrii 
familiei vechi. Familia vechie a fost mai mult o inso- 

; ţire religiosă, decât naturală. Vedem, că femeia numai
i intru atâta eră considerată, incât ea prin ritul căsăto

riei tu introdusă in onorul deilor familiari; că fiul ab
dicând de serviciul deilor familiari, seu eşind desubl 
puterea tatălui seu — nu se mai consideră; că un co
pil adoptat — de şi nu eră consângen — prin cultul 
familiar deviniâ fiu adeverat ; in urm ă, că rudirea şi 
dreptul ereditar nu se regula după nascere, ci după 
dreptul prin care cineva putea ii părtaş cultului fa
miliar.

Limba grecescă a avut un cuvent forte caracteris- 
j  tic pentru esprim area familiei, acesta e : >cel

din apropierea altariului*. Familia a fost dar o cetă de 
j  persone, care se rugă la acelaş a!t:ir şi făcea pomene 

aceloraş strămoşi.
** *

Intre aşedâmintele produse de cultul familiar, cel 
dinteiu a fost căsătoria.

Onorul altariului (foculariului) şi al strămoşilor n ’a 
fost numai datoria bărbaţilor, in cultul acesta a luat 
parte şi femeia ; ca fetă in cultul tată-seu, ca soţie in 
al bărbatului.

Decă se aflau doue familii invecinate, deii acestora 
! erau deosebiţi. Decă o familie avea fetă de măritat, a-
I cesta in copilărie luâ parte la cultul tată-seu ; la focula- 
riul acestuia se rogâ, jertfiâ, in di de sărbăt6re il in- 
frumseţiâ cu flori şi cununi, il rugâ, i mulţămiâ. Focu- 
lariul acesta era deul ei. In caşul, când fiul vecinului 
cerea de soţie feta, nu eră vorba numai de»pre stră
m utarea casei şi de zestre. Ea se despărţiea de altariul 
strămoşesc, de deii şi strămoşii copilăriei sale, i-ş stră
mută legea şi alergă sub scutul altor dei necunoscuţi
—  se pregătiâ să ad6re deii fiitoriului seu bărbat; pen
tru că in legea acesta o personă nu se putea rugâ la 
doue foculare, nici la strămoşi de doue nemuri.

Căsătoria pentru fetă eră un fapt serios, şi nu mai 
puţin pentru b ă rb a t; pentru că legea lor pretindea, că
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,cine jertfesce la focular, acela trebue să fie născut in 
apropierea acestuia*.

Apoi bărbatul sta de cuget a aduce străină la fo
culariul părinţesc, cu care va împlini riturile cultului 
seu, cărei va descoperi formele ritului şi rugăciunile, 
cari sunt eredităţile familiei lui. Bărbatul n ’avea nimic 
mai scump, decât chiar eredităţile aceste ; adeca deii, 
riturile, cântările şi rugăciunile străm oşesci; aceste il 
ap&rau, i promiteau avuţie, fericire şi virtute. Şi el, in 
loc de a păzi acest scut puternic, voia s’aducă o fe
meie. cu care tote aceste să le impartă.

Din aceste vedem, cât de insemnată a fost la ei 
însoţirea prin căsălorie, si cât de necesarie erâ in- 
trevenirea religiunii la căsătorie. Feta nesmintit a tre
buit introdusă in cultul, de care avea să se ţină după 
măritat. Ca să potă fi preotesa foculariului •— cu care 
prin nascere nu avea legătură — a avut trebuinţă de 
adoptare.

Căsătoria a fost un rit sânt. Scriitorii greci şi ro
mani pentru esprimarea căsătorii intrebuinţeză nişte 
cuvinte, cari însemnă , faptă religiosă*. Riturile căsă
toriei au decurs mare parte inaintea foculariului fa
miliar.

La greci ritul căsătoriei a consistat din trei fapte. 
Faptul inteiu a decurs inaintea foculariului părinţesc al 
fet.ei; al doilea a fost visita reciprocă; er al treile a 
lecurs inaintea foculariului părintesc al feciorului.

1) In casa părinţescă a fetei, tatăl sta incungiurat 
ie  familia sa şi aducea jerlfă in presinţa peţitoriului. 
După jertfă descoperiâ feciorului, că el e invoit a-şi da 
feta după el. Acesta descoperire erâ necesarie, pentru 
că feta fără deslegarea tată-seu nu se putea depărta 
dela foculariul părintesc, nici nu putea participă in cul
tul fii torului seu bărbat.

2) Feta se conducea in casa bărbatului. Conducă
torul de multe ori erâ ensuşi bărbatul. In unele oraşe 
eu conducerea fetei se încredinţa un bărbat — îmbră
cat preoţesce — pe care il numiau »vestitor*. Feta de 
comun fu aşe4ată in c a r ; ea-şi acoperiâ faţa cu vel 
alb şi-şi infrumseţiâ capul cu cunună. Cununa se în
trebuinţa la ttke riturile cultului. Vestmântul i erâ alb. 
Colorea albă erâ cerinţa principală a imbrăcămentului, 
la orice faptă religiosă. Înaintea trăsurei se ducea făc
lie aprinsă, faclia nunţii. Conducătorii, cari incunjurau 
trăsura, cântau lujmene; după acest cântec se numiâ şi 
ritul căsătoriei.

Feta nu păşiâ de sine in casa bărbatului seu. Se 
cerea, ca bărbatul să se prefacă cum ar furâ-o, ca feta 
să strige şi femeile cari erau de faţă aveau să arete, 
că vreu să apere miresa. P6te că prin acesta voiau să 
inţelegă sfiela fetei, seu — ce e mai de crecjut — că 
femeia, «are acuş avea să jertfescă la foculariul bărba
tului seu, sciea, că ea la acesta de sine nu are nici un 
drept, ci se cere, ca deul de acărui focular se apropie 
să o conducă aşâ clicend prin dre-care silă. Ori cum 
să fie, bărbatul după lupta prefăcută iş imbrăţoşâ mi- 
râsa, şi intrâ cu ea in casă, grigind, ca nu cumva pi- 
ciorele miresei să atingă pragul uşei.

8) Ei se apropiau de focular; miresa se conducea 
inaintea deului casei. Se stropiâ cu apă curăţitore, şi 
atingea focul sânt. Mirii rostiau unele rugăciuni, după 
cari mâncau din colacul, pânea şi pomele pregătite pen
tru acest scop.

Mâncarea acesta —• făcută inaintea foculariului, 
începută şi terminată cu libaţie şi rugăciune — aducea 
pe miri in legătură religiosă şi in comunitatea deilor fa
miliari.

Căsătoria romanilor, care in multe privinţe seme- 
nă cu a grecilor, ca şi a acestora a stat din trei fapte, 
din : tradi.tio, deductio in donvum, confarreatio.

1) Feta se depărta din casa părinţescă. Deslega^ea-

— traditio — fetei desubt cultul familiar al părinţilor 
sei, şi aici eră o formalitate neincunjurabilă.

2) Feta se conducea in casa bărbatului seu. Erâ 
învelită cu vel ca in Grecia, împodobită cu cunună şi 
inaintea ei se ducea făclie aprinsă. In giurul ei se cân- 
tâ o cântare sântă.

Conductul se opriâ la casa mirelui. Aici se da 
miresei foc şi apă. Focul erâ simbolul deului familiar, 
er apa eră apă curăţitore, care se întrebuinţa de fami
lie la tote riturile religiose. Ca miresa să pdtă intrâ in 
casă, mirele şi aici trebuiâ — ca in Grecia — să se 
prefacă a o fură. Miresa erâ dusă prin mire peste pra
gul uşei — fără ca să-l atingă.

3) Miresa se conducea inaintea foculariului, unde 
locuiau Penalii, seu unde erau adunate iconele deilor şi 
a strămoşilor familiari. Mirii aduceau jertfă, tornau vin 
peste altar, rostiau rugăciunile îndătinate şi mâncau din 
»panis farreus*.

Rugăciunile şi colacul mâncat inaintea altarului 
mijlociau legătura intre bărbat şi femeie. De acum ei 
deviniau legaţi in acelaş cult. Femeia avea aceiaşi dei, 
aceleaş rituri, rugăciuni şi sărbători ca şi bărbatul.

Căsătoriei a despărţit femeia de familia sa, a scos-o 
din tote reiaţiunile in care a stat ca fiica părinţilor sei. 
De aci inainte ea avea să jertfescă numai deilor şi 
strămoşilor bărbatului, să aparţină familiei acestuia. 
Prin căsătorie ea se renascea. De acum avea să fiă fii
ca soţului seu — »filia loco".

N. Bejan.

Somnul plantelor.
In tr’o frim osă di din septemâna trecută, me pre- 

umblam, cam pe la amiedă, in tr’o câmpie presurată cu 
flori a căror colori deschise păreau tot atâţia ochi cari 
se uitau la mine. Trecui prin acelaşi loc pe la şepte 
ore sera ; toţi aceşti ochi işi închisese pleopele, aspec
tul vesel si viu al câmpiei dispăruse. Amendoue foile 
dela fie-care J'rundă se strînsese una lângă alta şi foia 
dela mijloc le acoperiâ in tr’un mod protector. Specta
colul pe care-l aveam dinaintea ochilor este c e e a c e s ’a 
numit somnul plantelor.

Acest curios fenomen fu observat pentru inteiaşi 
dată in India asupra tamaritierului de Garcias de Ilar- 
to in 1567 ; apoi in 1581 de Val-Cordus asupra regli- 
sei, dar Linne fu acela care-l demonstra pentru prima 
oră. El, il observă in grădina dela Upsal. In tr’o dimi- 
neţă vedu lotus in totâ desvoltarea florilor sale; trecend 
din nou in timpul nopţii pe lângă acesta plantă, el ob
servă, că flori e dispăruseră. Credu mai inteiu că ele 
fuseseră furate, dar observând de mai aprope, el vedu 
că planta insăşi îşi ascunsese florile. In curând, el ob
servă că ’n fiu-care seră foile vecine de flore se închi
deau, se apropiau şi infăşurând florea o ascundeau.

Linne credu, că fenomenul nu trebuiâ să se măr- 
ginescă la o singură plantă, şi cu pasiunea inveţatului, 
el se puse să petrecă nopţile in grădina sa cu o faclă 
in mână pentru a constată efectele. El recunoscu c’un 
mare numer de vegetale iau, când dorm, o atitudine 
particulară.

Aceste diverse posiţiuni ale plantelor in timpul 
nopţii, botanis.ul şvedez le-a descris cu o ra ră  pătrun
dere in tr’un memoriu celebru publicat in 1755 sub tit
lul de »Somnia plantaruin*. Aceste posiţiuni diferă după 
cum foile sunt simple seu compuse. Linnee credea că 
natura avusese de scop d’a pune plantele la adăpost de 
frig in timpul nopţii.

S ’a observat că starea hygrometrică a aerului şi 
că variaţiunile temperaturei nocturne şi dilnice nu a- 

,-Kfiau nici.-©—iictiune asupra orei când plantele dorm.

w  â l  4
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In adevăr, se vede fenomenul producendu-se in sere a 
căror căldură este egală noptea ca şi diua. El trebue 
deci să fie atribuit unei alte cause.

De Candolle credii, că lipsa de lumină il producea 
şi pentru a se asigură el făcu urm ătorea esperiin ţă: 
Luă nişte plante a căror foi sunt. dispuse să d6rmă şi 
]e supuse la acţiunea unei lumini artificide procurată 
prin doue lămpi cari echivalau cu 6/'(i din lumina dilei 
fără sore şi ecă ce o b se rv ă :

Nişte sensitive espuse la lumină in timpul nopţii 
şi la intunerec in timpul dilei deschiseră şi induseră 
foile lor fără regulă iicsă in cele dintâi timpuri, dar 
după câteva dile ele se supuseră nouei lor posiţiuni 
şi-şi deschiseră foile in timpul serei, care eră momen
tul când lumina începea pentru densele şi ele se ’nchi- 
deau dimineţa, care eră ora când incepea noptea pen
tru densele.

El espuse apoi nişte sensitive la o lumină conti
nuă şi constată că ele aveau, ca şi in starea normală 
a lucrurilor, alternative de somn şi de deşteptare, ‘dar 
fie-care din peri6de eră ceva mai s /u rtă  de cât de 
obicei. Espunend nişte sensitive la o întunecime conti
nuă, el vădii că şi densele oferiau al târna ive de deş
teptare şi de somn, dar forte neregulat^.

De Candolle n ’a putut să modifice somnul a doue 
specii de Oxalis, nici prin întunecime, nici prin lumină, 
nici luminându-le la ore diferite de cât acele care le 
sunt naturale.

,Se p6te, dice dl Louis Figuier in învăţata sa lu
crare ..Istoria Plantelor*, conchide din aceste fapte că 
mişcările somnului şi a deşteptării sunt legate c ’o dis- 
pokiţiune de mişcare periodică inerentă vegetalului, dar 
care este pusă in activitate numai prin acţiunea stimu- 
lentă a luminei, care lucreză c’o intensitate deosebită 
asupra diferitelor vegetale, aşâ in cât aceeaşi dosă de 
lumină produce resultate deosebite asupra feluritelor 
specii*.

Dl Victor Pompilian, inf.r’un articol forte bine 
scris, publicat de curend in ^Revista ştiinţifică*, a tre
cut in revistă diferitele genuri de plante după disposi- 
ţiunea lor mai mare seu mai mică ce au pentru somn. 
Pentru densul, Gramineele nu au un adevărat somn. 
Cic6rea, dice el, pare a nu ave nici o Iloie in timpul 
nopţii. Carduaceele se închid puţin seu mai de loc. Di- 
mosphoteea ftuviatilis este atât de sensibilă la umbră, in 
cât se inchide indată ce un nor frece pe dinaintea so- 
relui. Printre Solanee, esistă o specie num fă Nicotină 
noctifiora, care nu se deschide de cât ndptea. Cacteele 
au flori diurne şi nocturne. La leguminose se vede, că 
acele care sunt prevăzute cu frunde simple sunt lipsite 
de somn ; din contra, tote legumin6sele cu :oi compuse 
dormind fdrte bine, sunt acele cu frunde coriace.

Din numerosele şi interesantele sale observaţiuni, 
dl Pompilian conchide că frundele care oferă o mişcare 
caracteristică de somn sunt in genere frundele compu
se ; frundele tinere n ’au nici odată o mişcare de som n; 
frunzele coriace sunt in acest din urmă cas. Acest fe
nomen de mişcare nu este limitat numai la frunde, dar 
el este propriu frunzelor chiar şi la ore-cari vegetale 
el este întovărăşit de schimbări de colore ir; flore.

Aceste diferinţe in influinţa sustragerii artificiale a 
luminei asupra plantelor au fost studiate in tr’o minu
nată speriinţă făcută Ia grăd ina botanică d n Montpel- 
lier de dnii Planchon fraţi in tim pul eclipsei solare a- 
prope totală din 18 juliu 1880.

Plantele fură influinţate in m od deosebit, unele nu 
manifestară nici o schimbare in s ta re a  lor, altele pie- 
sintară nişte schimbări forte sen sib ile  ; vom cită piin- 
tre plantele care şi-au inchis flori le supt iniluinta eclip
sei, mamedaria cetosa şi printre acele care n’au fost 
impresionate, iniribilis Ialappa. P lan te le  cu l’iunde com

puse. precum de esemplu amorpha fructuosa, a cărei 
frunclişore, rădicate in timpul dilei, aternă în jos in 
timpul nopţii, au fost, tof.e impresionate de eclipsă, pre
cum si plantele cu frunde compuse a căror frundişore 
stau rădicate in timpul nopţii si in timpul dilei precum 
cicacia lulibrizim.

Cât despre sensitiva, pe care ei se aşteptau s’o 
vecia inchidendu-se in timpul eclipsei, ea n ’a fost de 
loc impresionată, precum şi doue acacia a căror somn 
esle de obicei forte caraclerisal. in timpul nopţii.

Acesta dovedesce, dice dl Louis Figuier, că espe- 
rimentaţiunea in lisiologia vegetală este lucru fdrl.e greu 
şi că natura nu ne lasă să-i descoperim secretele cu 
înlesnire. Dr. E D.

Descoperiri şi invenţiuni noue.
Telefonia sub marină. S’au făcut la Havre spe- 

riinţe de telefonie sub-marină de cel mai mare interes. 
Noul club Sains-Adresses posedă un aparat cu care 
s ’au făcut aceste sperimente. Eră vorbă d’a se scl decă 
transmisiunea se p6te face tot aşâ de lesne pe sub apă 
ca pe uscat. Pentru acesta s’a pus pe vapor un cablu 
strîns in formă de colac şi il desfăşurau pe măsura ce 
vaporul se depărta dela mal. După ce ajunse la o de
părtare destul de mare, se aşetjâ un aparat şi se sta
bili comunicaţia. S’a putut constată că funcţionarea sis
temului eră perfectă şi că sunetul se transm itea cu mai 
multă precisiune şi uşurinţă de cât la aer. Acesta nouă 
aplicaţie a electricităţii va fi bogată in resultate. Este 
absolut de trebuinţă ca vasele care se allă in port să 
potă comunică cu uşurinţă cu uscatul. Dar, in actuala 
stare de lucruri, ele nu pot să se serve de cât cu sem
nalele codului internaţional, nişte semnale anevoiose Io 
o distanţă mare şi peste putinţă pe timpuri furtun6se. 
Cu telefonia sub-marină, dispare ori-ce inconvenient,. 
Este vorba d’a se aşe4â un vas in mare şi pe acesta 
să se instaleze aparatul principal, legat, prinfr’un cablu 
de semafor. Vasele din port se vor duce la vasul in 
cestiune şi vor pute, prin acest mijloc, să întreţină o 
adevărată conversaţie, fie cu autorităţile maritime, fie 
cu armatorii lor.

Antropometrul. Un Italian a inventat de curend 
un aparat forte ingenios, care permite să se ia unui 
soldat tote masurile trebuitore, deln incălţămnite, până 
la chipiu Acest aparat, forte simplu, face să se inde- 
plinescă cu multă repediciune una din operaţiunile cele 
mai complicate ale mobilisării, adeca imbrăcarea ome
ni ior chiemaţi sub arme. Antropometrul a fost încercat 
inaintea unei comisiuni militare, preşeijute de cătră ge
neralele di San Germano, comandant-şef al divisiunii 
din Roma; şese-deci de omeni dintr’un regiment de in
fanterie şi trei-cleci de bersaglieri au fost m ăsuraţi cu 
ajutorul a doi antropometri. Măsurile fiind notate, ome
nii au fost, in mai puţin d ’o oră, imbrăcaţi şi trecuţi 
in revistă de cătră generare.

O înseninată descoperire arclieologică. Acum 
câteva luni, ingeniarul german Sesler a descoperit in 
Asia mică un monument funerar colosal, aşedat pe ver- 
ful unui munte, la doue mii metri d’asupra nivelului 
mării. Doctorul Puchstain, însărcinat de Academia din 
Berlin să esamineze acest monument, care se află in- 
tr o stare forte bună de conservare, a constatat, după 
o inscripţie grecă care ocupă patru-deci metri pătraţi 
pe stâncă, că acesta este mormântul lui Antioh, inteiul 
rege al Comaginei, mort in anul 73 inainte de era n6s- 
tră. In stâncă sunt, tăiate opt-cleci statue colosale, unele 
represintând pe deii, altele pe regii Persiei până la Da- 
riu Hystaspe, din care se cobora acest Antioh.
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Gândul si Inima.3
„Gândul* şi „Inima* erau doi fraţi gemini. S’au 

fredit pe lume fără părinţi, crescuţi de o mamă vil rigă
— „Natura*. „Inima1 erâ mai statornică, er „Gândul* 
mai fluluratec. Din cea mai fragedă copilărie, fraţii se 
iubiau aşâ de mult, incât nu puteau trăi un singur mo
ment despărţiţi unul de altul. Tot ce sciea „Gândul*, 
sciea şi „Inima* — şi amendoi erau neştiutori. Mama 
lor — „Natura* le dădu in tr’un cerc numit al mărgi
nirii toi feliul de jucării, hotărîndu-le să nu facă un 
singur pas in nemărginire . . .

— Cât timp nu veţi trece cercul mărginirii, copiii 
mei, veţi fi fericiţi impreună!

Aceste erau vorbele „Naturei* şi copilaşii trebuiâ 
să le asculte. De aceea ei işi găsiau desfătare in jocuri 
despre care ei singuri nu-şi dădeau samă. ţ)iua aler
gau voioşi peste câmpuri inflorite. „Gândul* alergâ 
după fluturi, pe care-i prindea din fuga mare, er „Ini
ma* mai liniştită, culegea flori ornate de t6te culorile 
ca şi ea de t<Ste calităţile. N6ptea, somnul i cuprindea, 
in braţele sale binefăcătore. Câtă nevinovăţie erâ in 
jocurile lor diua şi câtă dulceţă in somnul lor noptea !

** *
Inlr’o di „Gândul* se hotări să trecă dincolo de 

cercul mărgimtului şi să facă câţî-va paşi in ne
mărginire.

— Nu te duce, frăţi6re ! Nu-ţi aduci tu aminte, că 
mama — „Nalura" ne-a spus ca să fim fericiţi impre- 
una ? ! . . . Ş-apoi vrei să me laşi singură „Gân- 
dule* ?!

— Dar me voiu iutorce in curend inapoi. Fii li
niştită, soriorâ !

■— Ah! Nu le duce „Gândule* !
Zădarnic işi perdea vorbele bieta „Inimă*, căci 

neastîmpăratul „Gând* trecu cercul mărginirii. Inteiaşi- 
dată se depărta mai puţin, pe urmă mai mult şi ince- 
tu! cu incetul incepii „Gândul* a se face mult mai a- 
venturier şi mult mai vorbăreţ de cât in trecut. Eră 
un curier neobosit şi totdeuna aducea veşti noue, pe 
care le povestiâ „Inimei*. Cu cât „Gândul* se depărtâ 
mai mult, cu atâta aducea mai multe noutăţi pentru 
statornica şi nesciutorea lui soră.

— Ah „Gândule* ! Mai lasă-me in pace cu po
veştile tale! — dise in tr’o di „Inima* nestatornicului ei 
frate. Dar acesta nu mai conteniâ. ţ)iua intregă nu-i 
ajungea şi de aceea deşteptă noptea din somnul cel mai j  

dulce pe sora lui şi-i spunea mereu noutăţi care de 
care mai bizare.

** *
Odată „Gândul* cel vecinie rătăcitor se ’ntâlni 

c’un copil aşâ de frumos şi aşâ de incântător, incât 
nu se putu stăpâni să trecă pe lângă densul fără ca 
să-i 4ică:

— Cum te numeşti copile, căci eu me numesc 
„Gândul* ? !

— Şi eu me numesc „Amorul*, frate „Gândule*,
— respunse copilul ce-1 incântător.

Ce-i drepi, „Amorul* erâ mai frumos de cât şi 
l’ar pute închipui cineva. Totdeuna cu un zimbet plă
cut pe buze şi cu raze săgetătore in ochi. Şi când vor
biâ, atâta farmec atrăgător avea in v6cea sa, cât ar fi
lllltllt ffil'lllpr'a ci innolinnf ^ ■ ' - - '

— Vino cu mine „Amorule*. Am o soră nevino
vată şi nesciutore. Noi trăim in altă lume singuri. Tu 
vei fi al treilea frate şi cel mai scump tovarăş al sin
gurătăţii nostie!

Şi s ’a pcrnil „Amorul* in lumea in care trăiau 
numai „Gândul* şi „Inima*. Dar n ’a băgat de samă 
nenorocitul „Gând*, că după noul lui prietin veniâ im 
lung cârd de duşmani ce se ascundeau de vedere. Şi 
inlrară cu toţi in mărginire. Frumdsă limbă sciea 
„Amorul* ! N’ar fi putut cineva sta nesimţitor la dul
cile lui vorbe şi promisiuni. Dar „Ura* — o femee 
despletită, care urm ăriâ „Amorul* pas cu pas — vor
biâ cu totul in altă limbă. Sărmana „Inimă* ! Ascultă 
şi pe unul şi >e altul, dar nu sciea cui să credă.

— Ah „Gândule*, „Gândule*! Cine te -a  pus să- 
mi aduci musafiri ? !

Dar „Gândul* nu respunse nimic, căci n’avea ce 
să respundă, «ir bieta „Inimă* se lăsă a fi trasă  pe 
rend in curentul acestor străini, cari din musafiri se 
făcuseră 6meni de gasdă. Pe când „Amorul* se luptă 
cu „Ura*, „Melancolia* — o femee vecînic posomorită
— ţinea „Inima* de vorbă.

** *
Singura femee, care mai voia binele „Inimei*, erâ 

„Mângăerea*. Avea un glas aşâ de dulce acesta femee, 
incât „Inima* uită pentru un moment tote chinurile. 
Totdeuna stingea focul in care se consumă „Inima* cu 
o apă mult bine făcătore, pe care o scotea din doue 
isvore şi care se numiâ „Lacrimi*. Dela o vreme „A- 
morul* şi „Urî.* dispărură, dar „Gândul* tot povestiâ 
„Inimei* povestea trecutului.

— Ah „Gândule* ! Mai contenesce cu poveştile 
ta le ! Tu ai fost şi eşli totă pricina nenorocirilor m ele!

Dar „Gândul* nu voia să bage in samă rugămin
ţile surorei sale. Numai „Melancolia* veniâ dese ori şi 
ţinea „Inima* de vorbă — ca de obiceiu.

Intr’o di isvorele „Lacrimilor* secară, er „Mângâ
ierea* dispăru 4 'cen d :

— Nu mai pot face nimică !
Atunci „Natura*, mai milosă, trimise pe una din

tre servitorele ei — „Mortea* — insărcinând’o ca să 
despărţescă „Inima* de „Gând*.

Cu câteva momente mai nainte „Deşertăciunea* 
veni să spue şi „Inimei* şi „Gândului*, că ea este stă
pâna tuturor şi că „Amor*, „Ură*, „Melancolie*, „La
crimi*, „Mângăere* şi tot ce văzuseră şi incercaseră in 
vieţă, nu erâ de cât tot ea, dar sub deosebite fo rm e!

Ioan N. Roman.

Suferinţe tantaliee.
J

— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 14:9. —

Cine nu cua6sce pe Tantal din mitologia grecă, pe 
acel nenorocit, care a fost condamnat de cătră dei la 
16me şi sete vecînică ? Şi cu câtă rafinerfe s ’a esecu- 
tat acesta sentinţă ! El sta in apă şi totuş nu putea 
b e ; pomele aninau deasupra capului seu şi totuş nu 
putea mâncâ nici una, căci ori de câte ori se ’ntindea 
la una, aceea dispărea.

Asemene suferinţe trebue că are şi pisica din ilus
traţiunea ndstră. Ea vede şorecii cum sar in pregiurul 
61ei cu lapte şi cum se ospeteză bine din strugurii mus- 
toşi . . . par că nici n ’aru observă pe infricoşata duş
m ană a lor, care le privesce cu atâta induioşare.

Ah ! feresta ! Ce om grozav a fost acela care a 
inventat-o ! A vede bucatele aceste bune şi totuş a nu
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E drept, că numai o săritură şi densa ar pute 
s ’ajungă in mijlocul lor. Dar ea scie, că atunci ar tre 
bui să spargă feresta, asta ar face sgoinot şi şorecii 
a r fugi.

Remâne dar afară, inghiţend la noduri seci şi su
ferind chinuri tantalice !

I. H.

L i t e r a t u r a  s i  a r t e .

Scrisorile (llui Ioan Ghica cătră V. Alecsan- 
dri. Volumul cu acest titlu, apărut cjilele din urmă, 
ne-a pricinuit o emoţiune din cele mai plăcute. Bes- 
pândile in , Convorbiri*, aceste scrisori atrăseseră a- 
tenţiunea generală; adunate intr’un volum, ele vor um
ple orele libere ale iubiţilor frumosului. De şi despăr
ţiţi pe terenul politic, aceşti doi dmeni t.u remas uniţi 
prin amintiri comune şi simpatii adânci, prin inteligenţa 
si iubirea binelui. Păstrând in amiciţia lor suflarea cla
sicismului, ei au eşit din banalitatea dilnică şi şi-au 
urmat corespondenţa fără intrerupere, gâ.sind in trecut 
destule amintiri, in present multe cestiuni, in viilor 
mari speranţe demne de condeiul lor. Amintiri, cuge
tări, speranţe, etă fondul corespondenţei.

- Teatrul Naţional din Bucuresci. In sâmbăta 
trecută s’a represintat. piesa ,l)am a cu camelii* de A. 
Dumas, in beneficiul dnei Ar. Romanescu şi pentru de
butul dlui V. Hasnaş. , Românul* felicite ză scena dra
matică pentru buna achisiţiune ce a făcut in persona 
dlui Hasnaş. Dsa pare că a inţeles deşt al de bine, că 
simplul in artă trebue să fie ţinta unui f.deverat artist. 
Dl Hasnaş are multă supleţe şi distincţie, doue calităţi 
cari se observă la pre puţini actori. Afară de acesta, 
are simţiment, şi publicul — care a primit cu recelă 
pe debutant din causa simplităţii cu care a interpretat 
rolu] — a fost silit să-l aplaude, la a doua represin- 
tave, in scenele pasionate din actul al IV-lea. Direcţiu
nea teatrală, după cât ni se spune, e in căutarea unui 
amorez de scenă, de care e lipsită de câti-va ani. Oca- 
sia e favorabilă şi ne vine să credem că va profită de 
densa. Negreşit, dl Hasnaş nu e âncă un a r tis t ; cre
dinţa ndstrâ inse e că va deveni. Dna Romanescu a 
avut un beneficiu frumos, cum se cuveniâ unei artiste 
care de câţi-va ani dă necontenit probe de muncă şi 
talent.

Carmen Sylva unguresce. ,Jehovah* poema fi- 
losofică-religidsă de Carmen Sylva, a eşit in traducere 
ungurescă făcută de dl Ioan Goldiş, profesor de limba 
şi literatura română la liceul din Arad. Traducerea e 
făcută in prosă Broşurică e tipărită elegant. Preţul ?

J  „V iito ru l44 din Budapesta ş-a schimbat redacto
rul.' Cel de pân’acuma, dl Zamfiriu M. Rozescu, fiind 
necesitat din cause familiare a părăsi Budapesta, dl dr. 
Corneliu Diaconovich a primit redacţiunei.

Diare n o u e : »Alarma* se numesce un nou diar 
politic, care a apărut la P loesci; , Bomba*, diar sati
ric, a reapărut la Ia ş i; , România‘ este titlul unui alt 
diar politic apărut la Bucuresci, in locul diarelor ,Tim - 
pul* şi »Binele Public*, contopindu-se ambele partide 
infr’una.

C e  e n o u ?

Sciri personale.^ Dl Ioan Slavici dilele aceste se 
va mută din Bucuresci la Sibiiu, unde fu angajat pen
tru partea literară a diarului de t6te cjilele, care va a- 
păre acolo sub redacţiunea dlui Nicolae Christea. In 

\J curend vom publică şi noi o novelă de dl Slavici. — 
Pr. SSa Ioan Popas, episcopul de Caransebeş, a trimis 
50 fl. Associaţiunii pentru spriginirea inveţăceilor şi so- 
dalilor români meseriaşi in Braşov, care l’a ales mem

bru onorar. — Dşâra Bârsescu, precum aflăm din fia 
rele vienese, se află erăş p a i bine, in cât in curend va 
pute să joce pe scenă. B l dr. Ioan Moga, medic in 
Sibiiu, colaborator al nostru, a făcut dilele trecute o 
operaţiune forte bine reuşită asupra dlui Axente Sever.

Dl Emilian Bogdan a obţinut diplomă din sciinţele 
agronomice la universitatea din Halle-Wittenberga in 
Germânia, totodată,şi un premiu de 30 maree pentru
o lucrare a sa. Dsora Elena Teodorini a avut in 
teatrul din Madrid un beneficiu din cele mai strălucite; 
scena a fost acoperită cu flori, i s’au oferit daruri 
princiare.

Academia Română. Vineri, fa 16/28 marte ora 1 
p. m. Academia ţinu şedinţă publică. Dl V. Alecsandri 
ţinu o conferinţă asupra opului dlui Ion Ginea intitulat. 
, scrisori* adresate dsale. Dl Gr. Stefanescu ceti o re- 
laţiune asupra coleopterelor din România.

Mişcări electorale române. In urma apelului 
comitetului electoral permanent din Sibiiu, constituirea 
comitetelor electorale se urmeză in mai multe părţi. 
Aşâ s’a făcut seu se va face 4^e ê aceste la Turda, 
Făgăraş, D. S. Martin, Deva, Arad, S. Regin şi ’n alte 
locuri. In Biharia comitetul central şi preşedinţii cer- 
cuali s’au ales âncă asta ernă pe timpul alegerilor mu
nicipale. In unele locuri s’au ales şi membrii pentru con
ferinţa generală din Sibiiu, care — precum audim — se va 
ţine şi de asta dată in luna lui mai. In comitatul Tur- 
dii s ’au ales pentru conferinţa din Sibiiu d n ii: George 
Bariţiu, dr. Ioan Raţiu, Nicolae Solomon, Nicolae Ta- 
rnaş, Ioan Molnariu, Petru Iacobescu.

La conferinţa din Budapesta a , partidei ro
mâne moderate* luară parte, după »Viitorul*, următo
rii domni: Avram Berlogia (Budapesta), Vasiliu Beieş 
(Arad), Mihail Beşan (Lugoş), Demetriu Bonciu (Arad), 
Ludovic Ciato (Blaş), Ales. Cornia (Biserica alba), Dio- 
nisiu Cadariu (Belinţ), Georgiu Constantini (com. Arad), 
A. Cimponeriu (com. Severin), 1). Ciinponeiiu (Buda
pesta), Sigismund Catoca (com. Sat mar), Damian Dra- 
gonescu şi Ioan Dragoş (Budapesta), Dr. Corneliu Dia
conovich (com. Caraş), dr. Alesandru Grama (Blaş), dr. 
Iosif Gali (com. Timiş), Iosif Hosszu (Budapesta), Lad. 
Pop Harşan (Sibiiu), Demetriu Ionescu (Budapesta), La- 
zar Ionescu (Arad), dr. Atanasiu Marienescu (Bpesta), 
Adam Mihailoviciu (Lugoş), Carol Orbonaş (Budapesta), 
Petru Opriş (Timişdra), Samuil Poruţ (Budapesta), Teo
dor Papp (Lugoş), Sigismund Popp (Budapesta), dr. Ila- 
rion Puşcariu (Sibiiu), Ioan cav. de Puşcariu, luliu cav. 
de Puşcariu (Budapesta), Alesiu Popescu (com. Caraş), 
Miron Romanul (Sibiiu), Atanasiu Raţ (Timişora), Ge- 
rasim Baţ, Georgiu Stupă (Budapesta), Ioan Suciu (B.- 
Comlos), Georgiu Szerb (Budapesta), Silviu Suciu (Bu
dapesta), Leontin Simone.scu (Lugoş), Iulian Schelegian 
(Budapesta), dr. Adam Ţerau (Budapesta), G. Veghso 
(com. Bihor), Gerasim Venter (Arad), Aloisiu W lâd (Bu
dapesta), şi alţii.

- „A lb in a 44, institutul de credit şi de economii din 
Sibiiu, a ţinut adunarea sa generală in 28 marte sub 
presidiul preşedintelui Societăţii dl Iacob Bologa. Din 
raportul cetit de directorul esecutiv dl Visarion Boman 
aflăm, că in anul 1883 t6te operaţiunile institutului au 
luat o mare entensiune, er vinitul brut a ajuns la o 
cifră ca nici odată in trecut, la 183,850 0. 41 cr. Dar 
dividenda nici acum nu va pute fi mai mare, căci anul 
1883 a adus şi greutăţi m ari: s’a introdus legea con
form căreia a trebuit să se plătescă o contribuţiune de 
10°/0 dela interesele depunerilor ceea ce a micşorat cu 
apr6pe 2300 11. profitul curat; a doua greutate a fost, 
că bilanţul special al sucursalei din Braşov a incheiat 
cu o perdere de 2838 fl. 71 cr. ; a treia greutate s’a 
produs prin oferirea capitalelor in mai mare mesură, 
de cum se puteau intrebuinţâ in slera operaţiunilor.
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Din tote resultă, că profilul curat este d e : 39,039 fl. 
18 cr. Acesta sumă s’a impărţit astfe l: ca dividendă 
30,000 fl. adecă 10% de acţiune, pentru fondul de re- 
servă 2403 fl. 92 cr., ca tantiemă pentru consiliul di
rec ţiun ii  3846 fi. 20 cr., pentru fondul de pensiuni al 
funcţionarilor institutului 2067 11. 83 cr., pentru scopuri 
de binefacere 721 fl. 17 cr., şi anume pentru infiinţa- 
rea unei reuniuni române de agricultură 200 fl., reu
niunii femeilor române din Sibiiu 221 fl. 17 cr., reu
niunii femeilor române din Abrud 100 11., Alumneului 
Naţional din Timişora 100 fl., Reuniunii române de cân
tări din Sibiiu 50 fl., Reuniunii pentru infrumseţarea 
oraşului Sibiiu 50 fl.

I Veselia Bucurescilor. Renumita artistă francesă,
Celine Chaumont, a dat in săptămânile trecute o serie 
de represintaţii in teatrul Naţional din Bucuresci. O 
lume intregă — scrie cronicarul ^Românului* — se 
bâtea pe la uşile teatrului pentru a pute căpătă un loc. 
Tot erâ inchiriat de mai multe săptămâni şi mulţi s’au 
intors flămândi pe acasă. Loja regala eră ocupată de 
regele şi regina ; graţiosa suverană, care posede in per
fecţie limba francesă, ridea şi aplaudă mult. Duminecă 
sera clubul regal a dat o serată musicală,’ unde au 
fost poftiţi mai mulţi artişti franceşi. Intre cei viniţi 
erau şi dnii V. Alecsandri, Ioan Ghica. Dna Celine 
ş-a incheiat represintaţiile printr’un beneficiu, la care 
insă s’a adunat lume mai puţină. Jockey-club a trimis 
beneficianlei o broşă de briliant ş un mare buchet de 
flori. Represintaţiile aceste au făcut să cam inceteze 
seratele prin lume.

Conferinţe literare in Bucuresci. La »Ateneul 
Român* joi in 15/27 marte la 8 ore sera dl C. Dimi- 
trescu, deputat şi profesor de estetică la universitatea 
din laşi, ţinu o conferinţă despre , Preţul vieţii* ; du
mineci \a 18/30 marle dl Angel Dimitrescu vorbi des
pre poetul Bolintinean ; marţi la 20 marte (1 aprile) dl 
Marian vorbi despre ,Noua generaţiune*.

i întrunirile literare din Braşov. Joi la 3 aprile 
dl dr. N. Pop continuă conferinţa sa din Istoria Ro
mânilor, dl foan Socaciu intreţinu publicul despre un 
obiect din economia naţională, er dşora Elena Perşenar 
celi »Legenda rendunicei* de V. Alecsandri.

Plugarii români din Marghita-mare, comitatul 
Torontal, infiinţară un cor vocal, care s’a şi produs cu 
efect. Meritul infiinţării este al invăţătorului Alesandru 
Jebelian. Este de insămnaf, că corui a fost instruit de 
coristul-plugar V. Manea din Chiseteu. Notăm cu bu
curie acest nou semn al inteliginţei poporului nostru şi 
chiemăm atenţiunea invăţătorilor noştrii, ca să infiin- 
ţeze şi in alte locuri asemenea co ru ri!

■-f Prelegerile publice in Cernăuţi, arangiate de 
Societatea pentru cultura şi literatura română in Buco
vina, se continuam marţi in 20 m arte (1 aprile.) Cu 
asta ocasiune dl profesor Ioan Bumbac vorbi despre 
,Dominaţiunea Goţilor şi a Gepidilor in Dacia Trăiană 
şi influinţa Iimbei lor asupra Iimbei daco-române*. Un 
public frumos asistă la acesta conferinţă interesantă.
V „Transilvania", banca generală de asigurare mu

tuală in Sibiiu, va ţine adunarea sa generală in 6 
aprile. Obiecte: 1) Darea de semă despre afacerile a- 
nului 1883 şi bilanţul anual. 2) Raportul comitetului de 
revisiune, 3) întregirea consiliului administrativ. 4) Pro
puneri incurse. 5) Sortiri de obligaţiuni ale fondului de 
intemeiare.

Facultatea de medicină din Iaşi. Profesorii 
universităţii de Iaşi au ţinut un consiliu universitar spre 
a se consfătui asupra demersurilor de făcut pentru a 
nu se desfiinţa facultatea de medicină, desfiinţare vo
tată in curend de cameră. După o discusiune la care 
luară parte mai mulţi dni profesori, s’a decis, dice >Li
beralul*, a,, se n u n »  o comisiune care să mergă la Bu

curesci şi să stăruiescă pe lângă guvern şi pe lângă 
corpurile legiuitore, pentru ca să se menţie facultatea 
de medicină din Iaşi. Decanul facultăţii de medicină a 
trimis ministerului de instrucţiune publică un tablou a- 
rătând numele şi numerul elevilor cari au frecuentat 
acesta facultate, precum şi titlurile in virtutea cărora 
au fost primiţi. Din acest tablou reiese, că facultatea, 
dela infiinţarea ei, a primit 22 de bacalaureaţi, 25 de 
elevi cari n’aveau de cât 7 clase şi 32 cari n ’aveau de 
cât. 4 clase gimiasiale. Numerul actual al elevilor nu 
e de cât de 25.

Istoria teatrului din Bucuresci. Personele care 
ar posedă documente scrise seu tipărite relative la is
toria Teatrului naţional din Bucuresci sunt rugate să 
binevoiescă a ie incredinţă redacţiuuii ^Românului*, 
spre a se luâ numai copie după densele. Aceste docu
mente ar fi de mare necesitate unei pers6ne care se 
ocupă in acest moment cu scrierea istoriei Teatrului 
naţional.

Universitatea din Cernăuţi. Primim din Cer
năuţi programa cursurilor ce se vor ţine in semestrul 
de veră al acestui an la universitatea din acel oraş. 
Printre cursuri găsim şi limba română, pe lângă cele 
dela facultatea de teologie, doue la facultatea filosofică: 
^Isto^ia Iimbei şi a literaturei române in vecul al 18 şi 
al 19-lea*. »Viela şi scrierile lui Miron Costin*, amen- 
doue de dl Ion al lui G. Sbiera. Universitatea a fost 
frecuentată in timpul semestrului de ernă 1883 — 1884 
de 283 de elevi, dintre cari 112 Germani. 105 Români, 
36 Ruteni, 26 Polonesi, 2 Unguri, 1 Ceh, 1 Armean. 
După facultăţi, Românii se im part a s tfe l: 57 la facul
tatea teologică, 32 la cea juridică, 14 la cea filosofică 
şi 2 la farmacie.

Scil'i bucurescene. Delegaţii societăţilor germane 
au ţinut o intrunire in scopul d’a se consvătui asupra 
primirii ce trebus să facă moştenitorului de tron Rudolf 
şi soţiei sale. pe timpul când vor visitâ Bucureştii. —

■ Aniversarea proclamării regatului fiind salutată de ţera 
intregă, numerose felicitări au fost primite la palat. — 
Colonelul Sachelarie şeful statului maior al corpului I de 
arm ată a ţinut sâmbătă conferinţă in cercul militar, a- 
supra organisării honvedilor unguri.

■- Mulţămită publică Budapesta, 1 aprile 1884. 
Societatea literară , Petru Maior* a junimei române din 
Budapesta, in urma ofertelor intrate cu ocasiunea se
ratei literare-musicale ce a ţinut la 15 martie a. c., işi 
ţine de plăcută catorie a da espresiune mulţămitei sale 
acelor pre stimabili domni cari au binevoit a le con
tribui, şi anume : Esc. Sale dini Miron Romanul archi- 
episcop şi metropolit gr. or. 25 fl., Alesandru Farra 
consul român 20 fl., Nicolae Popea archim andrit şi vi- 
cariu archiepiscopesc 5 fl., Ioan cav. de Puşcariu sep- 
temvir 10 fl., dr. Iosif Gali deputat dietal 50 fl., Vin. 
Babeş 10 fl., George Mocioni 15 fl., Alesandru Mocioni 
10 fl., Eugeniu Mocioni 10 fl., Ioan Vornica major ces. 
reg. 20 fl., Sainuil Poruţ consiliar ministerial 10 fl., 
Alanasiu Cimponeriu jude la tabla reg 5 fl., Iuliu cav. 
de Puşcariu 10 fl., George SUiua farmacist 5 fl., dr. 
Ilarion Puşcariu protosThcei archiepiscopesc şi asesor 
consistorial 1 galo., D. Dragonescu 5 fl., Teodor Pop 
proprietar in Lugoş 10 fl., Gerasim Raţ, 5 fl., George 
Szerb deputat dietal 5 fl., Dimitrie Ionescu 5 fl., Lazar 
Ionescu 5 fl., dr. Carol de Tliorma profesor la univer
sitate 5 fl., D. Bmciu notariu public in Arad 5 fl., L. 
Simonescu deputat dietal 3 fl., Dimitrie Mihailescu agent 
rom ân 3 fl., Beleş 3 fl., Dr. Alesandru Grama profesor 
de teologie in Blaş 3 fl., Ioan Poruţ secretar la consu
latul român 2 fl., dr. Atanasiu Marienescu jude la ta
bla reg. 2 fl., Ioan Suciu 2 fl., Ştefan Suciu 2 fl., Şte
fan Popoviciu 2 fl., George Popoviciu 2 fl„ Gerard 
Venter 2 fl.. dr. Constantin Rnrtnlouon e> fl V  u ,—----



F A M I L I A . Anul XX.

advocat. 1 fl., Cadariu 1 fl.. Schelegian 1 fl., Ioan Dra- 
go.ş 1 fl., Adam Mihailoviciu 1 fl., Remus Roşea rigo- 
rosant in drept. 1 fl., George Chicin drd in drept 1 fl., 
N. N. 1 fl., H. H. 1 fl. Repeţind mulţămita societăţii 
nostre : profităm cu plăcere de ocasiunea de a rugâ pe 
numiţii oferenţi să binevoiescă a primi asigurarea ose
bitei stime ce le-o păstrăm. Dr. G. Crenicean preşed. 
Gerasim Serb secret.

Victor Hugo publică prin diarele francese urmă- 
torea scriso re: ,Brasilia declară, că sclavia a fost. des
fiinţată. Acesta este scirea cea mare. Sclavia insemneză, 
că omul inlocuiesce animalul prin omeni. Inteliginţa 
omenescă ce mai p6te remâne in om. in urma acestei 
vieţi dobitocesci, aparţine acelui domn după a cărui 
voinţă şi disposiţiune trebue să lucreze sclavul. Din a- 
cesta resultă nişte relaţiuni inspăimântătore. Brasilia a 
dat. sclaviei o lovitură otăritore. Brasilia are un impe- 
rat care este mai mult ca un im pera t; este un om. 
Mergă el numai aşâ inainte. II felicităm şi-l onorăm. 
Mai inainte d ’a se sfirşi acest, secol, va perl sclavia de 
pe lume. Libertatea este o lege a omenirii. Constatăm 
intr’un cuvent situaţiunea : barbaria se dă napoi, civi- 
lisaţiunea merge nainte. Victor Hugo.1'-

0  esposiţiune de copii. O esposiţiune de copii 
la Paris, spune dl Jules Claretie in ,L e Temps* din 21 
marte, ecă lucrul de care vorbesce totă lumea in acest 
moment. Până acum, spune dl Claretie, noi am iubit 
pe copii in mod discret ; am menţinut pe nuoii născuţi 
in penumbra legănului. Acum s’au schimbat, lucrurile. 
Nu die, că emulaţiunea, amorul propi iu, mândria ma
mei seu a doicei nu vor produce mir,uni. Ambiţiunea 
d’a vede pe copilul ei premiat, va face pentru multe 
mame din vecul al none-spre-decelea ceea ce predicele 
lui Rousseau făcuse pentru acele din vecul al opt-spre- 
decelea. Mamele nu vor mai visă de cât copii groşi şi 
graşi, laureaţi dela nascere chiar. Ele nu-şi vor pune 
altă intrebare de cât acesta: jCât. cântăresce?*

Femeile din Japonia. Dintr’o lucrare apărută 
acum asupra Japoniei, estragem următdrele date: O b i
ceiul favorit al femeilor, d’a-şi tăgădui adevărata verstă, 
adeca d’a o face mai mică, este considerat, in Japonia 
ca o crimă, care atrage după sine c pedepsă aspră. 
Ceva mai mult, pe aici domnesce impunerea d’a-şi a- 
retâ versta prin port. Până la noue ani, fetele sunt. le
gate in giurul capului cu un vel roşu ; indată ce au a- 
juns la versta d’a pute fi măritate, li se pun ace de 
argint in cap, şi numerul acestora aretă câţi ani au 
peste versta de cinci-spre-dece ani. 0  văduvă, care do- 
resce să se mărite din nou, pune un ac mare negru in 
per; er aceea care voiesce să păstreze credinţă repau- 
satului, portă perul peptenat. lins şi aternând in jo s5. 
La acesta espunere, dl Savigne adaugi următ6rele ob- 
servaţiuni : »I)a, acele aretă numerul anilor, dar Japo- 
nesele sciu să le ascundă atât de bine, in cât n’am pu
tut, vede nici odată mai multe ca tre i; er toaleta vădu
velor neconsolate, n ’o cunosc de cât din descriere*.

Pentru medicii de secs femenin. Refusul femei
lor indiane, d ’a se lăsa să fie cântai e de medici băr
baţi, a provocat o agitaţiune al cărei scop este, d’a face 
pe femeile care cunosc medicina să se ducă in Indii. 
In Bombay au fost subscrise in acest scop 50,000 rupii 
şi un ore-care di Cama a dăruit 12,000 livre sterlinge 
pentru infiinţarea unui spital pentru femei şi copii, in 
care nu vor trebui să cureze de cât medici de secs f'e- 
menin.

y  Necrolog'. Ştefan Ioanovici, advocat, in Budapesta, 
deputat, al congresului gr. or. român bisericesc din Si
biiu, al sinodului diecesan din Caransebeş şi membru

al sinodului protopresbiteral din Făget, a incetat din 
vieţă in Budapesta la 25 marte in etate de 34 ani, je
lit de părintele seu Alesandru Ioanovici prolopresbiter 
gr. or. in Jebel lângă Timişora, de soru-sa Agralina şi 
de numeroşi consângeni.

Ghieitură de eifre
de Veturia Lazar Durcareliean.

I.10.24.8. 11.22. 14.6.0. 21.10. 11.10.24 8.15.10. 11
22 10,

21.14. 11.10.6 17.1.6.14. 1.22. 10.15.22. 22.10.
II.10.6. 7.15.14.11.5.17. 17.6. ’24.1.10.24.0.10.0.5.15 : 
7.10.0.10. 2.22.15. 5.1.18 6. 0.15.14.2. 14.17f5.15? 
0.5.0.10.6. 11.10,24,8.15.10. 17.5. 10.8.11.6.15,
1.10. 17. 14.24. 7.6.15. 8.2. 015.10.24.8.10.7.6.15 ; 
7.15.10.9.22.8 10. 6. 22.10. 17.0. 17.14.3.0.6.15.22, 
17.22. 11 6. 6.24.17.2.6 15.22. 0.5.0. 6.14.3.6.15.22.

6. 12.14 21.1.10.24. 
Terminul de deslegare e 16 aprile. Ca totdeuna 

de astă-dată se va sorti o carte între deslegători.
*

Deslegarea ghiciidrei din nr. 11 :
Din , Fericirea m ea5 numai ea mai lipstsce. 
Deslegare bună n ’amu primit dela nimene.

Poşta Redaetiunii.
SeDnci M. / ’. Am primit, 

vor publică in curând.
Sucim . A fost pagubă a de

peşa, că lot nu se publică.
Cernăuţi. Jtiftiovuia mi apar

ţine ţfirilor de cari se va ocupă 
dl Jokai in etnografia proiectată 
de moştenitorul de tron. Acea 
parte se va redacta in Viena.

Dlui Gr. M. Nu se admil.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept. Numele sânţilor şi ser- ;l ■- £ ji ~ g 
bătorile. ^ “ ! ^ 3•O © il -o o. m E II w a

Dumineca 5-a in paresimi, Evang. dela Marcu c. 10 v. 1, a inv. 9.
«... ...
Duminecă :25; 6 Cf) Buna Vestire 5 30 6 35
Luni 126 7 j Sob. Arch. (iavril o 2!)! ti 36
Marţi 27 8. Cuv. Matrona 5 27 ! 6 37
Mercuri 28 9 Cuv. Ştefan si llarion 5 26 6 39
Joi 29 10'J Sf. Mart. Vasilie 5 24 6 40
Vineri 30 11 Păr. Ioan Scărariul ' 5 22 6 42
Sâmbetă 13 1 1 2  Sf. Ipatia 5 20 6 43

Invitare la prenumeraţiune.
Treiluniul prim, januarie—marte, se ’nclieie cu nr. 

13. Rugăm pe aceia, a căror abonamente espiră acuma 
şi vreu să aibă foia nostră şi mai departe, să binevo
iescă a ne respunde in 8 dile preţul de prenumeraţiune. 
Fără bani nu se pdte trimite f6ia nimenuia. Cei ce nu 
vreu să mai fie abonaţi la foia ndstră, sunt rugaţi a ne 
innapoiâ numerul viitor, ca să-i ştergem din registrul 
abonanţilor noştri.

Totodată deschidem prenumeraţiune nouă cu urmă- 
torelecondiţiuni: pe april—dec. 7 fl. 50 cr., pe april—sept. 
5 fl., pe april-—junie 2 fl. 70 cr.

Mai avem câteva esemplare şi din ineeputul anu
lui curent.
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